

# 4甬企入围全球汽车零部件百强

## 占全国入榜企业三分之一

■乐晓立、殷晓

日前,《美国汽车新闻》(Automotive News)发布了2023年全球汽车零部件供应商百强榜。

根据最新榜单,前4名依然是博世、电装、采埃孚、麦格纳国际。共有13家中国企业入围,宁波时代位列第5名,是全球前10强中唯一中国企业。

宁波汽车零部件四大头部企业——均胜电子、宁波华翔、敏实集团、宁波拓普均上榜,分别位居全球第40位、第78位、第82位、第94位。

### 宁波“F4”亮相

随着电气化时代全面到来,今年,全球汽车零部件供应商百强格局也悄然变化——新晋上榜企业达11家,且大多都与汽车电子、汽车芯片、动力电池相关。其中,动力电池厂商在零部件榜单中的地位不断上升。除了宁德时代,上榜的另外两家动力电池厂商分别是韩国的三星SDI和SK On。

三星SDI排名全球第16位,2022年全球汽车业务营收约156.2亿美元,同比增长48.5%;

SK On排名全球第44位,较上一年的第68位大幅提升,2022年全球汽车业务营收约60.4亿美元,同比大涨125%。

宁波企业也正在电气化时代大展拳脚。全球排名最高的宁波企业均胜电子,近年来紧跟全球汽车产业快速变革及中国新能源汽车行业的发展,在智能驾驶、智能座舱、新能源管理、汽车安全等领域持续创新,相继推出智能驾驶域控制器、智能座舱整体解决方案、800V高压快充平台等最新产品。2022年,均胜电子收入达497.93亿元。

均胜电子旗下均胜汽车安全系统(JSS)是全球第二大汽车安全供应商,为全球各大主机厂提供主、被动安全产品。尤其是其集成安全解决方案,将成为未来面向智能驾驶的重要产品,涉及驾驶员监测系统(DMS)、无支撑顶棚式乘员气囊、高压电池断开装置(PBD)等。

2023年底,均胜汽车安全系统的合肥工厂将建成投产,规划年产能400万个方向盘和1000万个安全气囊。这将是其在中国的第7家工厂。

宁波华翔尽管主营业务仍是内饰件,但其内外饰件产品也正在向智能化、轻量化转型升级,且已经配套大量新能源品牌。

而敏实集团近几年不断在铝电池盒等新领域快速发展。目前,该公司车身饰条和行李架等市场占有率位列国内第一、全球第一;散热器格栅位列国内第一、全球第三;铝电池盒位列国内前二。

2022年,拓普集团实现营收159.93亿元,同比增长39.52%。目前,该公司已经拥有8大系列产品——汽车NVH减震系统、内外饰系统、轻量化车身、智能座舱部件、热管理系統、底盘系統、空气悬架系統、智能驾驶系統。

在国内市场,拓普集团与华为、金康、比亚迪、吉利新能源、理想、蔚来、小鹏等新能源车企的合作进展迅速,单车配套金额不断提升;在国际市场,拓普集团与美国的创新车企RIVIAN、LUCID以及FORD、GM、FCA等传统车企在新能源汽车领域展开全面合作。同时,拓普集团正在布局第九大产业——人形机器人的运动执行器。

值得注意的是,今年的零部件供应商排行榜反映了汽车供应链的快速变化,无论是新入榜者还是传统供应商,都在争夺快速

### 重塑全球格局

今年的榜单,涵盖来自16个国家的企业。

日本的企业数量仍然遥遥领先,共有22家企业上榜,与去年持平;美国有18家企业上榜,比去年减少3家;德国以15家企业上榜位列第三。紧随其后的是中国,共有13家企业上榜,比去年增加了3家。此外,韩国11家企业上榜,法国4家企业上榜,加拿大、瑞士、西班牙各有3家企业上榜,英国2家企业入围,爱尔兰、奥地利、巴西、墨西哥、瑞典、印度各有1家企业上榜。

今年新上榜的中国企业包括宁德时代、均胜电子、宁波华翔、精诚工科汽车系统有限公司。去年入榜的9家中国企业——延锋、北京海纳川、中信戴卡、德昌电机、敏实集团、诺博汽车系统、德赛西威、宁波拓普集团、安徽中鼎密封件股份有限公司今年继续上榜。

值得注意的是,今年的零部件供应商排行榜反映了汽车供应链的快速变化,无论是新入榜者还是传统供应商,都在争夺快速

增长的电动汽车市场的份额,且竞争也正在加剧。

为了确保自己的优势能在电动汽车时代延续,传统汽车零部件供应商正在加大对新技术的投资,配合汽车制造商对电动汽车零部件增长的需求。

榜单排名第一的博世集团,今年将投资15亿美元建设最近收购的加州微芯片工厂,用于生产电动汽车用半导体;北美最大的零部件制造商麦格纳,已投入超过6亿美元用于电池外壳的制造能力。

不过,也有观点认为,纯电动汽车时代的到来正在搅动供应商市场。

标准普尔全球移动汽车咨询服务执行董事Michael Robinet表示,纯电动汽车的零部件数量通常比内燃机汽车少,而许多汽车制造商正在内部开发其中一些零部件。

Michael Robinet提供的数据表明,2022年,供应商产品约占车辆平均价值的65%。但随着电动汽车普及,这一数字将降至不到一半。

20多万吨。

记者了解到,钢箱梁数字化智能制造项目是该公司生产的一大亮点。一体化的智能制造平台,以项目为主线,从合同签单、项目计划、技术准备、生产计划、车间作业到产品交付全过程闭环管理,在纵向上实现各级计划贯通,横向上实现计划与物资采购、外协、车间作业之间的高效协同,数据自动流转,进度实时反馈。该项目实现公司范围内制造资源信息共享,可实时掌握技术文件是否完成;查看技术图纸、作业指导书、工艺变更信息;掌握相关下游执行进度情况等。

## 舟山“智能制造工厂示范基地”添新丁

本报讯 记者李国峰

通讯员胡兵儒报道 近日,位于舟山市经济开发区临港工业园内的中铁宝桥(舟山)有限公司,收到中国建筑金属结构协会同意其为“智能制造工厂示范基地”的批复,这是浙江省内首家通过此项认定工作的钢结构制造企业。

据悉,中铁宝桥(舟山)有限公司是浙江省内最大的钢桥梁制造基地,公司建有近10万平方米生产制造车间,自主研发应用了集技术研发、数字控制、柔性制造、数据分析、质量跟踪、数字看板、5G应用等全终端联控协同信息化系统,钢结构年产能

## 工业“智变”增动力

日前,位于湖州市德清县雷甸镇(高新区临杭产业新区)的浙江愚工智能设备有限公司生产车间,工人在赶制一批玻璃加工智能连线订单。今年3月,该企业智能化玻璃深加工工业4.0机械生产线投产,产品畅销长三角和“一带一路”沿线国家地区。

近年来,德清县扎实推进省级新智造区域试点建设,以重点骨干企业智能化技改、重点骨干企业数字化问诊和重点行业智能化示范引领为抓手,鼓励支持企业自主创新,推动新产品、新技术、新工艺研发应用,不断提高企业核心竞争力,为制造业高质量发展注入新动能。

通讯员谢尚国 摄



## 提升可持续发展风险管理水平 ESG保险为企业高筑保护屏障

通讯员梅琳报道 今年5月,平安产险湖州中心支公司、人保财险湖州市分公司分别开出ESG保险保单,涉及保额8800万元,为企业应对环境、社会、治理风险提供自主选择的综合性风险保障,这是国内落地的首批ESG保险项目。

ESG保险指为企业提供环境(E)、社会(S)、治理(G)三个维度的风险保障,通过风险评估帮助企业查找可持续发展管理能力和平稳,更加稳健地保护生态环境、履行社会责任、提高公司治理水平。

### 高质量发展的必然趋势

“去年,我们投入1000多万元购进这批数码印花机,通过电脑对配色参数进行设置,实现了高精度自动印染,不仅降低劳动强度,提高生产效率,也优化了生产环境,这是高质量发展的必然趋势。”浙江美欣达纺织印染科技有限公司(以下简称“美欣达纺

织”)副总经理靳熠成表示,公司还将批量引进这类高端设备。

美欣达集团有限公司下设公司279家,是浙江省绿色低碳老兵企业。美欣达纺织是集团旗下一家从事面料纺织印染加工、销售为主的企业,2022年出口增长超30%,产值12亿元。

“我们正在打造纺织品再生循环产业,在构建绿色产品、绿色工厂、绿色供应链‘三位一体’的绿色制造体系过程中,正需要ESG保险这样的工具。”靳熠成表示,从内部看,投保ESG保险是企业自身转型需要,希望通过保险公司整合服务资源,降低企业在安全、环保方面的风险,提升企业管理水平;从外部看,目前国际市场对回用纤维在面料中的占比有明确要求,2030年前,所有产品的标签须标注纤维回用率至少在20%以上,很多大品牌商对验厂(产品品质、质量)、社会责任(环保、生产、员工防护等)均有要求。

事故对企业造成声誉上的影响无法用金钱衡量。对大型企业来说,最在乎的是ESG产品给企业带来的看得见、摸得着的实效。

近年来,美欣达集团大力发展战略环保产业和循环经济,不断延伸产业链条。根据企业发展战略,美欣达纺织将从单纯生产制造型企业逐步转化为平台型企业,打造中国面料之窗。”只有在自身治理效果得到体现的前提下,才能吸引更多企业一起向高质量发展,才能更好地发挥行业引领作用。”靳熠成表示。

“这次为美欣达纺织提供的ESG保险,除常规的环境应急处置清理、财产人伤等基础风险保障外,还创新增加了生态环境损害+生态修复费用、消防部门灭火时造成的第三者财产损失、精神损失补偿、企业舆情(危机)应对费用等特色保障,从单一的事故发生补充型风险改变成既可妥善处置事故,又倡导保护环境、积极救助、注重舆情危机等具有社会引导作用的创新保险。”平安产险湖州中心支公司团体业务负责人朱彬彬介绍。

近年来,美欣达纺织将从单纯生产制造型企业逐步转化为平台型企业,打造中国面料之窗。”只有在自身治理效果得到体现的前提下,才能吸引更多企业一起向高质量发展,才能更好地发挥行业引领作用。”靳熠成表示。

近年来,美欣达集团大力发展战略环保产业和循环经济,不断延伸产业链条。根据企业发展战略,美欣达纺织将从单纯生产制造型企业逐步转化为平台型企业,打造中国面料之窗。”只有在自身治理效果得到体现的前提下,才能吸引更多企业一起向高质量发展,才能更好地发挥行业引领作用。”靳熠成表示。

“这次为美欣达纺织提供的ESG保险,除常规的环境应急处置清理、财产人伤等基础风险保障外,还创新增加了生态环境损害+生态修复费用、消防部门灭火时造成的第三者财产损失、精神损失补偿、企业舆情(危机)应对费用等特色保障,从单一的事故发生补充型风险改变成既可妥善处置事故,又倡导保护环境、积极救助、注重舆情危机等具有社会引导作用的创新保险。”平安产险湖州中心支公司团体业务负责人朱彬彬介绍。

ESG保险在解决企业需求、为企业提供风险保障与服务时,让原有的短板促创新,让原有的长板育亮点。

### 理念改变行为,拥抱可持续

初创型、发展中的中小企业,如何通过ESG保险来应对当前市场、环境中的物理风险和转型风险?

让企业有获得感是金融机构开展绿色金融创新的动力源泉。5月底,湖州人保财险邀请第三方服务专家上门对浙江正洪纺织科技股份有限公司(以下简称“正洪纺织”)开展了一场ESG知识培训。

“之前对ESG关注较少、了解不多,通过这次培训,感触较大,投保后,企业无形资产得到提升,这对企业的市场评价、上市、融资都将产生积极影响。做企业不仅要追求利润最大化,也要承担环保、公司治理等方面的社会责任,企业才能可持续发展。”正洪纺织副总经理单子根说。

ESG保险在解决企业需求、为企业提供风险保障与服务时,让原有的短板促创新,让原有的长板育亮点。

“国家对纺织染整工业的排放标准规定,COD间接排放不得超过200mg/l。我们已做到80mg/l。”单子根表示,“公司已更新新产品说明书,加上了投保ESG的内容,今年计划产值1.5亿元。”

如今,越来越多的企业将ESG理念作为拥抱可持续、高质量发展的治本良方。ESG概念广泛应用于上市公司企业主体评价、企业信息披露等多个领域,而不断创新发展的绿色金融在兼具环境和社会效益的各类经济活动中发挥出重要作用。

“ESG保险的运用涉及风险评估和风险减量服务两个维度,一个维度是对投保客户做全方位的风险评估,并与保险费率挂钩;另一个维度是发现客户在ESG方面存在相应的风险,如属于可保风险,则建议通过保险或其他方式去缓解对冲这些风险,帮助客户去做风险发生前的风险减量服务。”湖州银保监分局党委委员、副局长吴昊介绍。

## 作业成本法助企业降本增效

本报讯 通讯员王新颖、陈梦雨报道

为精准服务辖区企业,帮助企业获取更多税费优惠政策支持,近日,嘉兴经济技术开发区税务局服务团队深入嘉兴佳利电子有限公司,为企业送服务、送政策,持续提升纳税人缴费人的满意度和获得感。

走进嘉兴佳利电子有限公司的研究院大楼,国家科学技术进步奖、优秀工程与产品奖、专利证书等一系列荣誉挂满展厅,具备自主知识产权的核心技术是企业取得先发优势、抢占领域制高点的关键所在。

近日,嘉兴市山东商会12名会员代表受邀走进嘉兴经开区税务局的智慧大厅,体验智慧办税厅,对话数字员工、机器人等,代表“沉浸”于智慧大厅,感受智慧税务的魅力。

“办问协同”办税缴费服务事项范围广,咨询互动便利,还能实时共享屏幕,给我留下了深刻印象。”嘉兴市山东商会副秘书长丁善霞在自助办税区体验后告诉税务人员。

“税务+商会”的互动新模式,是嘉兴经济技术开发区税务局与嘉兴市山东商会建立起的双向沟通交流机制。该机制通过开展座谈会、税企沙龙等交流活动,在助力企业快、准、稳地享受各项税费优惠政策的同时,也便于税务部门更好地问需问计,提升纳税人为办税体验。

“特别感谢税务部门在政策落实、宣传辅导等方面给予的大力支持。2022年,我们享受到研发费用加计扣除2900余万元,有效缓解了资金压力,创新之路走得更有底气。”嘉兴佳利电子有限公司从未停止过创新的步伐。随着5G移动通信技术的发展,该公司充分发挥自身优势,在关键材料、产品设计等方面进行创新,为华为、大唐等品牌的5G通信设备提供关键器件支撑。

“作为国内5G通信产业链上的重要成员,嘉兴佳利电子有限公司从未停止过创新的步伐。随着5G移动通信技术的发展,该公司充分发挥自身优势,在关键材料、产品设计等方面进行创新,为华为、大唐等品牌的5G通信设备提供关键器件支撑。

“特别感谢税务部门在政策落实、宣传辅导等方面给予的大力支持。2022年,我们享受到研发费用加计扣除2900余万元,有效缓解了资金压力,创新之路走得更有底气。”嘉兴佳利电子有限公司从未停止过创新的步伐。随着5G移动通信技术的发展,该公司充分发挥自身优势,在关键材料、产品设计等方面进行创新,为华为、大唐等品牌的5G通信设备提供关键器件支撑。

“特别感谢税务部门在政策落实、宣传辅导等方面给予的大力支持。2022年,我们享受到研发费用加计扣除2900余万元,有效缓解了资金压力,创新之路走得更有底气。”嘉兴佳利电子有限公司从未停止过